

第 56 讲 不可或缺的大能——天然能力和超然能力

今天开始大能篇。

大能篇我们基本上是讲耶稣的神迹了。神迹神迹，神迹之所以称为神迹，就是人的理性没法测透的！但是我们要讲呢不是要把它测透，我们只是从神迹看看耶稣行神迹的时候有些什么法则。

我们在旧约里边也读到过嘛，神做事不仅有作为而且有法则。很多的神的百姓看见的全是作为，但是却不懂得神做事的法则。

在大爱篇、大恩篇、大真篇这三篇中，我们看到了耶稣超然的爱、恩典、真理。这三样东西集中在一个木匠的儿子身上，这本身就是一个神迹。那么接下来我们如果再加上能力，他就更完整了。有恩典、有真理、有能力。

我们常常说的上帝是什么？全善、全知、全能。耶稣就是。

第一节 信仰一定包含超然能力

在我们的信仰当中，一定得包含着超然的能力。弟兄姐妹，这一点非常重要。我们曾几何时，这个信仰慢慢变成了一套理论，变成了一套学说，变成了一套教义，变成了一套组织。但是哪里知道，信仰最要命的一点就是说，它有超然的能力。它如果没有超然的能力，那要你这个信仰干嘛呢？

要理论，人家哲学家们的理论比我们更严密得多；要组织，那党的组织比我们严密得多；要影响力，诺贝尔文学奖，什么奥斯卡奖都比我们影响大得多。但是我们有超然的能力。信仰就在于有一位超然的神。神之为神，他本身就是超然的。

信仰，如果你不能领受上帝超然的能力的话，不管你有多么高妙的理论，或者培养你多么高超的那个德行，那都不叫信仰，信仰必须有超然的东西。如果没有超然的能力相伴随，不管你德行再好，理论再深，也不能不失去立足于人间，影响世界的的能力，最后沦落成一种僵化的封闭的一种宗教。

所以耶稣说了一句话，耶稣说：信的人必有神迹奇事随着他们。（参可 16：17）这句话说的很肯定，必有！信的人必有神迹奇事随着他们，不是说可能有，有可能没有，你有，他没有，他说，所有信的人都会有的。

我们现在没有啊，那你说信仰就是这个样子。乃是你是这个样子，信仰不是这个样子。信仰是耶稣说的，神迹奇事必然随着他们，那说得非常清楚的事情。现在慢慢地把这个东西给剔除了。

第二节 天然能力与超然能力

我们分享一下，能力是指什么？神的能力是指什么？难道仅仅就是说让瞎子看见，哑巴说话，瘫子行走这些事吗？其实不是。我们用一个更大的视角眼光来看神的能力，包括两种。其实神的能力，有天然能力与超然能力。

天然的能力当中有两种：一种是在宇宙中，它表现为自然力。

这么大的宇宙，日月星辰，各行其道，和谐深奥。你说这是不是神的能力？爱因斯坦那个著名的公式等于 $E=MC^2$ 的平方，那个公式就告诉我们整个大自然全是能力，这种自然能力是属于神的。

还有一种呢，在人类当中，它表现为一种智慧的能力。就是我们人头脑中的智慧是天然的，天生的，叫天赋、天资。是哪里来的？也是神的，是上帝的能力在人身上的一种延伸。因为当年神造人的时候说，要按照他的形象，按照他的样式造人。这个他的形象、他的样式是什么？不是外表。因为神没有外表，神是无形无相的，这个大家我们都知道。但是你无形无相怎么还按照你的形象呢？什么意思啊？就是他身上的品格。其中有一个就是智慧。

你看我们人类，从农业时代，工业时代，科学时代到现在的叫什么时代？信息时代，是吧？

然后科学上，从地质学、生物学、化学、物理学到人工智能。人用上帝所赋予他的智慧，步上帝的后尘哪，要一步步按照人的形象和样式造物。

当年上帝是按照神的形象造人，对吧？我们现在是人要按照我们人的形象造物，造 AI、造智慧人，要造得跟我们一样有智慧。那我们就成了神了嘛！

赫拉利写了一本书《人类简史》，他就谈到我们人要成为神了，下一个时代就是人成为神的时代。什么标志呢？什么证据呢？标志和证据就是我们可以像神一样，造我们的复制品，造类似我们的机器人。

这两种天然能力：一个是自然能力，一个是智慧能力，都是来自上帝，这个不需要证明。但是这一次我们这个大能篇要讲的不是这个能力，我们要讲的是超然能力，比这更厉害。

这个超然能力也有两种表现形式，一种是超然的创造能力，一种是超智慧的神迹能力。这两种超然能力我们都理解不了。

先看创造能力。创造能力是上帝的命令，让宇宙从无到有，这是创造。这件事儿涉及到什么呢？涉及到所有的自然能力。智慧能力是从哪里来的？大爆炸是怎么发生的？大爆炸之前的宇宙存在不存在？它如果存在是以什么方式存在着？这个我们都不知道，我们科学理性无法探索。

神迹能力呢就是圣灵随己意行事。它发生了，你看见了，你却不明白，这叫神迹。比方说瞎子看见、瘫子行走、死人复活。

拉萨路，出来！这都是神迹。

在耶稣身上大量发生的，而且后来保罗、彼得，而且 2000 年的圣徒当中，也有很多这样的神迹奇事。

我不知道，在中国，在中国神迹奇事多一些，是吧？然后三十年前比现在多得多。



我原来去中国拍十字架的时候，那时候农村，就是河南，安徽那边，到处都是神迹，教会里。现在神迹越来越少了，是吧，越来越少了，不是神行神迹少了，是人的信心小了。

在所有的神迹当中，我们都会看到一个法则，信。耶稣每次行神迹都问，你信吗？什么地方有信，什么地方就有神迹。什么地方没有信，什么地方就没有神迹。谁信心大，谁就看得见神迹。

第三节 信仰是天然能力和超然能力的合一

那么信仰是什么呢？信仰是天然能力跟超然能力的合一。信仰是两种能力合在一起，你千万不要光说，这个超然的能力才是神的能力，只有神迹奇事才是神的能力。不是的，我告诉你，你吃药、打针、做手术也是神的能力。明白这意思了，因为吃药、打针、做手术，这也是人的智慧的结晶。智慧是哪里来的？上帝的。所以我们基督徒不要走这个极端。

但是那些不信的人呢，他走另一个极端，只有自然能力是神的，超自然能力是不存在的。是不是另一个极端呢？宇宙，说宇宙那是神的能力，我承认。说我们人身上的奇妙，包括智慧也是神的能力，他也承认。但是你说超智慧的能力，他就不承认。超宇宙、超自然的能力他就不承认，那是另一个极端。

我们比较完整的一个看法就是，不管什么能力，自然的和超然的，这个创造的或者是养育的，或者是神迹的能力，你理解的，你不理解的能力，都是神的能力。因为除了神以外没有能力的源头。

爱因斯坦说的：任何一个严肃的科学家，看到宇宙如此深奥而和谐，他不可能不联想到上帝。

爱因斯坦给我们一个榜样，他不是基督徒，他也自称是无神论者，可是他却把自然能力跟超自然能力联想到一起。你看他说，看见宇宙这么和谐，我就会想到背后有一个上帝。

所以真正的信仰是天然和超然的合一，是理性和超理性的合一。为什么呢？这个很要紧。一方面，如果你信仰不包含着自然能力，不包含着人的智慧的能力，不能跟现实相呼应，不能被理性所把握的话，这个信仰就不能成为一种实在的信仰，就变成了一种虚幻的那种东西，跟现实不交集。另一方面，如果信仰不包含着超现实、超理性的能力，不留给上帝凭空创造和随意挥洒的空间，它也失去了信仰在人间立足的意义。

所以你光用理性去把握那不行，你还必须承认你有把握不了的东西。而你把握不了的这个领域，是上帝可以随意挥洒。

好，这是我要讲的第一堂课。

第一堂是个序言、引言式的了，所以呢就很简要地跟大家讲。

主啊我神，我每逢举目观看，你手所造一切奇妙大工，
看见星宿，又听到隆隆雷声，你的大能遍满了宇宙中。

我灵歌唱，赞美救主我神，你真伟大！何等伟大！

我灵歌唱，赞美救主我神，你真伟大！何等伟大！



056 讨论题

- a. 概括耶稣的未来观，如何活在盼望里？
- b. 结合耶稣的审判标准，你如何活在爱和怜悯中？
- c. 为了迎接末日，我们应该做些什么？
- d. 你用什么样的心态面对末日？我们是否有确据面对审判？